







地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

地负责人谈京津冀协同发展战略三周年

作为三大国家战略之一, 京津冀协同发展战略已实施3周年了。这 一重大战略在北京、天津、河北三地落地生根、开花结果,并取得了积 极成效。

就如何进一步贯彻落实习近平总书记重要讲话精神, 抓住这一战略 机遇,解决发展面临的挑战,进一步优化国家发展区域布局、打造新的 经济增长极,北京市市长蔡奇、天津市市委书记李鸿忠、河北省省委书 记赵克志近日接受记者采访并发表了意见。

北京:牵住"牛鼻子"疏解非首都功能

北京市市长蔡奇表示, 北京这些年的变化非常巨大发展也很快, 各 方面的成就都是有目共睹的,但确实也面临着很多令人揪心的问题。"解 决这些问题,仅仅局限于北京自身的范围是不够的,必须纳入京津冀和 环渤海经济区的战略空间加以考量。"蔡奇说。

蔡奇说,推动京津冀协同发展,必须牵住疏解北京非首都功能这个 "牛鼻子"。在北京,人口与资源环境的矛盾相当突出。以北京中心6个 城区为例,全市8%的面积集聚了全市近60%的常住人口,集聚了全市 近72%的就业人口。

蔡奇说, 疏解非首都功能的成效, 最终要集中体现在人口的调减 上,北京的人口已经接近"天花板"。必须加快疏解非首都功能,实现人 随功能走。2016年,北京市常住人口增量和中心城区的常住人口实现双 下降的历史性拐点。

蔡奇表示,建设北京城市副中心是千年大计、国家大事,是疏解非 首都功能的标志性工作。目前正在推进的城市副中心建设,安排350项 重大工程项目,已有106个项目开工建设。他说,今年年底,有望四大 市级机关和相关市属行政部门率先启动搬迁。

天津:把改革开放先行区摆到第一位

根据《京津冀协同发展规划纲要》,天津确定了"一基地三区"的定 位:全国先进制造研发基地、北方国际航运核心区、金融创新运营示范 区和改革开放先行区。

天津市市委书记李鸿忠说, 我们把改革开放先行区摆到第一位。这 实际上是强调把思想理念解放开放、体制机制改革放到第一位,首要的

李鸿忠说,推进京津冀协同发展,不仅是承接非首都功能疏解,还 要使三地在经济发展、生态保护、交通、公共服务等方面实现一体化, 目的是在中国形成一个新的增长极,在区域经济一体化方面打造一个典 范和模式, 这必然涉及到重构的问题

"在处理与北京、河北关系的时候,强调天津要为北京服务,接受北京辐 射,以北京为中心,扮好天津的角色,以重构的理念来推进工作。"李鸿忠说。

他介绍,3年来,天津累计引进京冀项目4800多个,投资5200多亿 元,占全市实际利用内资的40%以上。

河北:在对接服务京津中加快发展

河北省省委书记赵克志表示,河北最大的优势是毗邻京津,最大的 机遇是协同发展。3年来,我们坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话和 指示精神,推动各项工作取得了明显进展,在对接京津、服务京津中加 快发展自己

在交通一体化方面,打通了12条"断头路""瓶颈路",共计1400余公里;在生态环境保护方面, 加强与京津污染联防联控联治和生态共建共管共享;在产业一体化方面,积极承接京津先进装备制 造、新一代信息技术、现代商贸物流等产业转移,3年来共引进京津项目12716个;在构建协同创新共 同体方面,与京津共建了科技产业园区55个、产业技术联盟65家、各类众创空间200余家,引进京津高新 技术企业1300家;在公共服务合作方面,三地实现了专业技术人员职业资格考试、职称评审证书和部分 医疗机构检查结果互认……

赵克志表示,推动协同发展,需要把有序疏解北京非首都功能与加快补齐河北发展短板结合起 来。京津冀区域中,河北发展是明显短板,也是发展的潜力所在。只有加快缩小河北与京津发展水平 的落差,才能有效促进北京非首都功能疏解,实现区域生产力布局优化调整,形成我国经济发展新的 支撑带、新的增长极。

(据新华社北京2月20日电 记者周亮、赵文君、孔祥鑫、刘元旭、白林)

国家战略三周年 海外关注京津冀 区域协同发展闯出新路

第五

南海舰队



2月19日,中国海军南海舰队远海训练编队组织海上现场反击演练。演练中,导弹驱逐舰长沙舰、海口 舰分别进行主炮火力射击,对模拟"敌舰"进行摧毁打击。 新华社记者 曾 涛摄

图为长沙舰对"敌舰"进行主炮火力射击。

"丝绸之路旅游年"在美亮相

新华社洛杉矶2月19日电(记 者**高山、王千惠**)全美规模最大的 旅游展洛杉矶旅游展19日在洛杉矶 会展中心闭幕。中国国家旅游局推出 的"美丽中国——2017丝绸之路旅游 年"活动成为展会最大亮点之一。

一年一度的洛杉矶旅游展今年 已经是第12届,本届展会为期2 天。在来自全球各地的数百家主题 展区中,中国展区以丰富的旅游产 品、独特的文化氛围和特色推介活 动吸引了众多参观者。

参展的中国国家旅游局重点推 介了"美丽中国——2017丝绸之路 旅游年"相关活动,希望通过推介 活动吸引海外旅游者更深入地了解 中国历史与文化,了解古代丝绸之 路沿线上的各地风情。

中国成明年古巴书展主宾国

据新华社哈瓦那2月19日电 (记者马桂花) 古巴文化部长阿韦 尔·普列托 19 日在第 26 届哈瓦那国 际书展闭幕式上宣布, 作为古中两 国传统友谊和文化合作的象征,中 国将成为2018年第27届哈瓦那国际 书展的主宾国。

普列托表示,中国伟大的文学 艺术成就让公众对明年2月1日至11 日的书展高度期待,届时古巴人民 将有机会一睹中国图书的风采。

一年一度的哈瓦那国际书展是 拉美地区重要的国际书展。本届书 展9日开幕,为期10天,共吸引了 41.6万多读者。其中,中国展区面积 为30平方米,以传统文化、中国文 学、人文社科、少儿读物、语言学 习等专题布局, 共展出500多种、 700多册精品图书,其中西班牙文版 图书占一半。

据新华社成都2月20

灰

欧

日电(记者杨迪)在去年开 行460列中欧班列基础上, 成都市今年将正式开行至伊 斯坦布尔、莫斯科的新线 路,形成中线、南线、北线 多向开行的格局,全年计划 开行中欧班列1000列。

记者从成都国际铁路班 列有限公司了解到,今年成 都将实现国际班列多向开 行,直达"一带一路"地区主 要经济体。除了继续加密成 都至波兰罗兹、荷兰蒂尔堡、 德国纽伦堡这一既有线路 外,还将正式开通成都至伊斯 坦布尔、成都至莫斯科的班 列,形成中欧班列中线、南线、 北线"三线并进"的格局。

据了解, 去年成都总 开行460列中欧班列,是国 内开行班列数量最多的城 市。加上60列中亚班列, 成都去年通过国际班列发送 货物总重7.3万吨,货物价 值15.6亿美元。

中国援助物资 运抵喀布尔

2月19日,中国政府向阿富 汗政府提供雪灾人道主义援助 物资的第一架专机接机仪式在 喀布尔机场举行,中国驻阿大使 姚敬、阿国家灾难管理与人道主 义事务部长巴尔马克出席

图为工作人员在机场卸载 中国援阿物资。

新华社记者 代 贺摄



原来的西方哪儿去了? 秩序哪儿去 了? 真相哪儿去了? 在近日召开的第53届 慕尼黑安全会议(以下简称"慕安会") 上,会议主办方发布的《后真相、后西 方、后秩序?》研究报告成为备受关注的议 题, 但在会议落下帷幕之后, 报告提出的 这些问题仍然困扰着美欧。

好像理想中有一个西方, 现已不复存 在: 特朗普上台后, 美国对世界的看法和 欧洲在很多方面截然不同, 美欧协调似乎 出现卡壳; 理想的西方主流价值观、精英 政治, 也遭遇民粹主义和反体制思潮的强 烈冲击。西方主导的国际安全秩序,如今 正在走下坡路……在这种情形下,出席慕 安会的各方将目光转向中国。

近年来,慕安会开始热情邀请中国出 席,中国声音在这个全球高规格的安全政 策论坛上越来越响亮,越来越受关注。在 本次慕安会上,中国外长王毅在全体会议 上发表了题为《坚持合作理念,作出正确



慕安会何以关注中国声音

抉择》的主旨演讲,表明中国对多边主 义、大国合作、全球治理及区域合作的坚 定支持, 有效回应了欧洲关切, 拓展了中 欧合作空间。全国人大外事委员会主任傅 莹去年在"世界秩序"大会专场及今年在"东 亚安全与朝鲜半岛"论坛提出的"美国世界 秩序的三支柱""包容性朝核问题是东亚安 全木桶上最短的那块木板,解决问题的核心 仍然涉及到选择包容性的共同安全还是搞 排他性安全",切中要害,发人深思。

慕安会上各方看重中国角色,折射出中 国在国际安全事务上的地位日益提升。的 确,中国近年来对国际安全的贡献越来越突 出。这主要体现在三个方面:

——中国稳定。坚持多边主义和全球化 是应对保护主义、民族主义、孤立主义的关 键,也是慕安会与各方观察家的共识。鉴于 发展战略、制度体制等的连续性、稳定性,中 国成为当前世界发展与安全的最大确定性。 中国对国际安全的贡献,还体现在中国在以 联合国为核心的全球安全治理中起到中流 砥柱的作用,比如中国已成为联合国维和行 动主要出兵国和出资国。

——中国方案。今年初,习近平主席 在达沃斯和日内瓦相继发表两场重要演讲, 提出要共同构建人类命运共同体,实现共赢

共享。这是中国把握历史规律、时代潮流,着 眼人类共同和长远利益提出的中国方案。超 越了西方同盟体系的排他性,中国还提出安 全伙伴倡议,倡导以合作共赢为核心的新型 国际关系和海洋伙伴关系。

——中国智慧。中国坚持对话协商,主 张构建持久和平的世界;坚持共建共享,推 动建设安全的世界。在伊朗核等热点问题 上,中国的协调立场、折中方案促成了协议 达成。中国倡导的新安全观、新海洋文明观 等,为国际安全问题的解决贡献了中国智 慧,体现了中国作为东方文明古国、最大发 展中国家、社会主义国家、最大新兴国家及

世界第二大经济体的独特优势和责任担当。

总之, 正如王毅外长在会上所表明 的,中国将继续办好自己的事情,坚定不 移地全面深化改革,扩大对外开放,始终 做世界和平的建设者、全球发展的贡献 者、多边主义的维护者,通过自身的发展 为人类和平与发展事业作出新贡献。

可以预见,不仅在安全问题上,而且 在发展问题上; 不仅在促进世界经济增长 中,而且在推动全球治理体系的变革中, 中国作用将越来越重要, 中国声音将越来 越被期待、受关注。

(作者为同济大学德国问题研究所兼职 研究员、察哈尔学会高级研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

■ 王义桅